

主管：中华人民共和国工业和信息化部

主办：中国电子报社 北京赛迪经纶传媒投资有限公司

中国电子报社出版

国内统一连续出版物号：CN 11-0005

邮发代号：1-29

http://www.cena.com.cn

# 中国电子报

## CHINA ELECTRONICS NEWS

赛迪出版物

2024年10月29日

星期二

今日8版

第76期(总第4766期)

## 工业和信息化部举行 新入部公务员宪法宣誓仪式

**本报讯** 10月25日,工业和信息化部举行新入部公务员宪法宣誓仪式,部党组书记、部长金壮龙监督并讲话。部党组成员、副部长王江平主持仪式。

宣誓仪式开始,在庄严的中华人民共和国国歌声中,部机关和各省(区、市)通信管理局的2024年新入部公务员面向国旗国徽列队站立,紧握右拳,宣读誓词。宣誓后,金壮龙代表部党组对新入部公务员表示欢迎,强调要时刻牢记誓言、认真践行誓言,忠于宪法、依法履职。

金壮龙指出,当前,我国正大力推进新型工业化、发展新质生产力,加快建设以先进制造业为骨干的现代化产业体系,大家投身工业和信息战线,责任重大、使命光荣、大有可为。要强化党的创新理论武装作为首要政治任务,坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,深入学习贯彻习近平总书记关于新型工业化的重要论述,铸牢绝对忠诚的政治信

仰,坚定拥护“两个确立”,坚决做到“两个维护”。要对照“有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗”的新时代好青年标准,锤炼过硬本领,干一行、爱一行、专一行,不断提升政治理论能力、战略思维能力、系统思维能力、辩证思维能力、调查研究能力、综合协调能力、督导落实能力,切实用好“抓理论武装、抓顶层谋划、抓重点企业、抓重点产品、抓人才队伍、抓产融结合、抓政策引领”的工作方法。要严守纪律规矩,扣好廉洁从政“第一粒扣子”,树立正确权力观、政绩观、事业观,在加强修养、提升境界上狠下功夫,守牢廉洁、保密、安全、质量“四条红线”。要继承弘扬“两弹一星”精神、大庆精神、载人航天精神、探月精神、新时代北斗精神等伟大精神和“哈军工”优良传统,践行严谨细致、雷厉风行、团结协作、敬业规范的机关文化,在推进新型工业化的火热实践中奋勇争先、建功立业。

部机关相关司局负责同志参加仪式。(张 文)

## 联合国工业发展组织多边产业 政策论坛在沙特利雅得举行

**本报讯** 当地时间10月23日,工业和信息化部副部长熊继军在沙特利雅得出席由联合国工业发展组织与沙特工业和矿产资源部主办的第二届多边产业政策论坛,并在主题为“利用产业政策推动实现可持续发展目标”的部级圆桌会上发言。

熊继军表示,中国是全球可持续发展的坚定支持者、积极实践者和重要贡献者。中国政府坚持以人民为中心,坚持创新驱动,坚持绿色低碳发展,扎实推进工业包容可持续发展,让工业发展成果更多惠及全体人民,为全球发展合作和加快实现可持续发展目标注入强劲动力。中国愿同联合国工业发展组织一道,积极践行多边主义,倡导开放包容的国际产业合作,共同落实全球发展倡议、联合国2030年可持续发展议程,支持发展中国家工业发展,推动实现可持续发展目标。(布 轩)

其间,熊继军会见了沙特工业和矿产资源部副大臣哈利勒·伊本·萨拉马哈,沙特通信和信息部副大臣海赛姆·阿勒哈利利以及联合国工业发展组织、数字合作组织相关负责人,就加强产业政策、创新发展、数字化转型、人工智能、绿色低碳、人才培养等领域合作深入交换意见。中国电子信息产业发展研究院同期举办全球发展倡议新工业革命伙伴关系圆桌会,联合国工业发展组织以及中外产业界、智库机构等代表与会,围绕工业发展领域推动落实全球发展倡议、实现联合国可持续发展目标开展研讨。

联合国工业发展组织是联合国专门机构,旨在促进发展中国家和经济转型国家实现工业可持续发展。来自各国政府、产业界和民间团体近1000名代表出席论坛。

## 5G信号升格 “大美青海”尽收眼底

### 5G赋能千行百业

本报记者 宋婧

神秘莫测的可可西里、水天一色的青海湖、雄伟壮丽的祁连山、高低起伏的柴达木盆地……大自然的鬼斧神工造就了“大美青海”,却也让当地的通信基础设施建设步履维艰。曾经的青海,打个电话都得翻山越岭,给慕名而来的游客造成了不少困扰;如今的青海,以5G赋能智慧文旅,让“诗与远方”触手可及。

“以前来青海玩,热门景区买票都得排长队,去不同的景区还得二次购票,比较麻烦。现在有了‘智游青海’小程序,一个小程序就能解决所有景区门票的预订,遇到问题还能直接线上投诉或者寻求帮助,非常方便。”对青海情有独钟的游客赵女士说道。

旅游公共服务平台,同时也是“青海湖5G+智慧旅游”试点项目的重要组成部分,通过全面整合青海文旅资源,从游前游中游后全面覆盖游客需求,提供全流程智慧文旅服务。

打开“智游青海”小程序,记者发现常见的游客高需求场景,如全景导览、景区预约、酒店预订、租车服务等功能板块皆在其中。青海省内60余个旅游景区、1100多家酒店、150家餐饮商家、34条旅游线路、73个非遗视频、2000余座厕所、500余个停车场等的浏览、预约和查询服务都可以通过这个小程序实现。

不仅如此,通过“云游青海”功能板块,游客还可以在手机上通过云端俯瞰的视角观赏二郎剑、黑河、门源油菜花海、胡杨林阿尼玛卿雪山、卓尔湖、茶卡盐湖等热门景点的全景直播,足不出户即可感受到“大美青海”的无限魅力。

直播镜头中的茶卡盐湖,湖面犹如一面晶莹剔透的镜子,能够清晰倒映出纯净无瑕的蓝天白云和远处青翠的山峦,不负“天空之镜”的美誉。每当日出日落时刻,湖面上的光影变幻莫测,每一帧画面都美得让人心驰神往。(下转第6版)

## 2024中国产业转移发展对接活动(甘肃)在兰州开幕



**本报讯** 10月27日,以“共享国家战略新机遇 共建西部产业新格局”为主题的2024中国产业转移发展对接活动(甘肃)在兰州开幕。工业和信息化部党组书记、部长金壮龙,甘肃省委副书记、省长任振鹤出席活动开幕式并致辞。工业和信息化部党组成员、副部长单忠德出席活动。甘肃省委常委、常务副省长程晓波主持。开幕式上,甘肃省人民政府党组成员、副省长王钧作甘肃产业推介,甘肃省分别与天津市、山东省签署东西部协作产业合作框架协议,甘肃省有关市州、园区和转移落地企业举行了集中签约仪式。

中国产业转移发展对接活动,是深入贯彻落实习近平总书记关于推动重点产业在国内外有序转移的重要指示精神,支持各地发挥优势、

有序承接、错位布局的具体举措,旨在通过产业梯度转移,优化生产力布局,打造自主可控、安全可靠、竞争力强的现代化产业体系。2021年12月,工业和信息化部等十部门制定实施《关于促进制造业有序转移的指导意见》,提出要引导西部地区有序承接东部地区产业转移,建设国家重要的能源化工、资源精深加工、新材料、轻工产品等劳动密集型产业、绿色食品基地,以及区域性高技术产业和先进制造业基地。今年以来,工业和信息化部坚持需求导向,联合西部和东北地区省份先后举办6场产业转移发展对接活动,参与企业5500余家,推动我国产业转移规模不断扩大,质量水平显著提高,钢铁、有色、石油、化工、食品加工等产业向西部地区转移态势明显,东北地区

加快产业转型升级不断取得新进展,区域间的经济联动和协同发展得到加强。

甘肃是我国重要的老工业基地,资源禀赋突出,科教资源丰富、区位优势明显,承接产业转移具有良好基础、广阔空间、巨大潜力。习近平总书记在甘肃考察时指出,积极推进新型工业化,着力构建体现甘肃特色和优势的现代化产业体系,强调要主动服务和对接区域协调发展战略,借助东西部协作、省际合作等机制,拓展跨省域合作。近年来,甘肃省委、省政府坚持工业强省、产业兴省,工业经济规模持续扩大,产业结构不断优化,特色优势产业加快发展壮大。今年前三季度,规模以上工业增加值增长12%。举办此次产业转移发展对接活动,是部省共

同落实习近平总书记考察甘肃重要讲话精神的重要实践,也是2024年系列对接活动的收官之场。对接活动设置1场综合活动和4场专题活动,立足甘肃产业基础、资源禀赋和优势产业链配套需求,围绕绿色化工及新材料、新能源装备制造、轻工及生物制造、数字经济等甘肃特色优势产业,开展供需对接、项目签约、产融合作等,一批重大项目签约落地,为甘肃加快产业结构优化升级,构建现代化产业体系,实现高质量发展,更好融入和服务新发展格局,注入了新动能、增添了新活力。

有关地方政府、企业、协会、园区、高校、科研院所以及工业和信息化部相关司局、部属高校、部属单位等代表约1500人参加活动。(耀 文)

### 学习贯彻党的二十届三中全会精神

## 河北:推动新一代信息技术产业高质量发展

河北省工业和信息化厅党组书记、厅长 王素文

党的二十届三中全会是在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴的关键时期召开的一次十分重要的会议。全会审议通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》,是指导新征程上进一步全面深化改革的纲领性文献。河北工信系统将认真贯彻全会精神,把推进新一代信息技术产业高质量发展作为贯彻落实全

会战略部署的重点领域和推动全会精神在河北落地生根、见行见效的有力保障,充分发挥经济增长“倍增器”、发展方式“转换器”和产业升级“助推器”作用,不断激发进一步全面深化改革的动力活力,奋力谱写中国式现代化河北篇章。

一、坚持把促进区域协调发展作为高质量发展的重要支撑,携手构建京津冀产业创新高地。区域协调发展是高质量发展的内在特征,是推进中国式现代化的必然要求。党的二十届三中全会提出,要完善实施区域协调发展

战略机制。河北将抓住用好雄安新区建设、京津冀协同发展宝贵机遇,努力把京津科技和产业溢出效应承接好,推动产业实现跨越发展。一是深入推进京津冀产业协同发展。坚持“区域内互补短板、融合配套,区域外握指成拳、合力招引”工作思路,用好创新驱动、招商带动、市场拉动“三大抓手”,做强重点园区、重点企业、重点产品“三大载体”,加快六条重点产业链图谱成果落地,在集成电路、网络安全等领域争创先进制造业集群。推进京津冀数据共享、流通和交易,推动在冀资源融入国家整体

布局。二是高标准高质量推进雄安新区建设。坚持“世界眼光、国际标准、中国特色、高点定位”理念,紧紧抓住雄安新区数字经济创新发展试验区建设、中国星网落户雄安等重大机遇,大力发展空天信息、光电子、智能网联等高端高新产业,打造鸿蒙产业生态。积极创建北斗规模应用试点城市和国家车联网先导区。高质量办好雄安未来之城场景汇机器人大赛等活动,推动国内外最新技术、产品在雄安孵化、转化、产业化、场景化,为新一代信息技术产业高质量发展注入新动能。(下转第7版)

## 工业大省前三季度坚韧“向上”

本报记者 齐旭

“上扬!”近日工业大省相继披露的前三季度工业经济运行“成绩单”显示,9个工业大省的规模以上工业增加值增速超过全国平均水平。其中,安徽、山东、湖北、江苏、浙江、河南、河北7个省份增速超过7%,广东前三季度规上工业增加值突破3万亿元。这些工业大省的运行指标不仅关乎自身发展,更承担着稳住工业增长基本盘的“挑大梁”角色,为完成全年经济发展目标任务提供有力支撑。

发力“两新”  
投资增长助力产业升级

借助设备更新政策,山东潍坊



前三季度,9个工业大省的规模以上工业增加值增速均超全国平均水平

市奥科特工贸有限公司引进一整条静电喷涂流水线,将园林机械产品年产能提升至3万台,今年企业产值预计增长15%以上;卧龙电气(济南)电机有限公司实施设备改

造后,不仅噪声检测精度提升,问题电机的数据还能被同步至系统中,便于后续开展回溯分析与工艺改进……

作为工业体系最“全”、传统产

业占主导的工业大省,山东省全面推动“万项技改、万企转型”,今年前三季度,工业投资、工业技改投资同比分别增长15.5%、9.5%,高于固定资产投资11.6、5.6个百分点,实现了利用设备更新,推动工业动能之变、结构之变、质量之变。

新能源汽车、智能家电、通信器材等8类商品实现两位数增长……河南省在消费品以旧换新政策带动下,今年前三季度全省社会消费品零售总额位居全国第二位,累计超200万人次参与消费品以旧换新活动,带动直接销售超500亿元,汽车置换更新7.2万辆,家电销售180.7万台。

工业大省经济稳步上扬,“两新”政策(大规模设备更新和消费品以旧换新行动)的扎实落地功不可没。(下转第7版)